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öailwite csapatai átlépték a Pozarevac—Gradiste utat — Belgrádiéi 
délre több támaszpontot elragadtunk — Csapataink a Macsvában is 
előrenyomultak — Kelet-Galiciában és a Styr mentén az oroszokkal 
szemben tért nyertünk — A bolgárok Knjazevacnál megtámadták a 

szerbeket — a francia külügyminiszter lemondott
Debrecen, október 13.

A mai vezérkari jelentések megállapítják, 
hogy seregeink Szerbiában minden vonalon si- 
krésén folytatják támadásaikat. A Macsvában 
a szerbek kénytelenek voltak föladni szívósan 
védett állásaikat. Kövess tábornok csapatai 
Belgrádtól délre folytatták előnyomulásukat és 
több támaszpontot, ezek között Zelsznik falut 
is elragadták a szerbektől. Gallwitz hadseregé­
nek az a része, amely tegnapelőtt Szemcdriát 
hódította meg, tegnap elérkezett Pozarevac elé 
és sikerrel támadja a megerősített várost, a had­
sereg más része pedig már áthaladt a Poza­
revac—Gradiste országúton és déli irányban 
nyomul előre.

Ugyanakkor, amikor az osztrák - magyar 
és német seregek lába alatt megremeg a szerb 
föld, a bolgárok is hozzáfognak a leszámolás­
hoz ősi ellenségükkel. Párisi cs londoni távira­
tok reprodukálják a nisi szerb sajtóiroda közle­
ményét, hogy a bolgárok Knjazevac irányában 
megkezdték támadásukat. A hir meglepő, mert 
bolgár hadüzenetről még nem kaptunk hirt s 
megelhet, hogy a szerb sajtóiroda ezzel a köz­
leménnyel csak Pasics pénzügyi hadjáratának i 
sikerét akarja biztosítani. Mindenesetre érde­
kes, hogy a szerbek a Timok völgye elleti inté-, 
zett bolgár támadástól félnek.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt 
következnek:

A balkáni harctér 
Sikereink 

a Drina mentén
Budapest, október 13. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
a balkáni hadszíntérről:

Támadásaink az ellenség leghevesebb el­
lenállása dacára mindenütt előrehaladnak.

A Drina alsó folyásánál csapataink a szer- 
beket több lövészárokból kiűzték.

Belgrádtól délre az ellenségtől több szí­
vósan védelmezett támpontot ragadtunk el. A

szerbek ellentámadásai minden esetben az el­
lenség súlyos veszteségeivel hiúsultak meg.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Pozarevac ós Gradiste között
Berlin, október 13. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a balkáni hadszíntérről:

A szerbek ellenállása előrehaladásunkat 
csak kevéssé tudta feltartóztatni.

Belgrádtól délre Zelsznik falut és a Top- 
siderskától mindkét oldalt keletre emelkedő 
magaslatokat rohammal elfoglaltuk.

A Pozarevac elleni támadás kedvezően 
halad előre. A pozarevac—gradiste! országutat 
déli irányban átléptük.

LEGFELSŐBB HADVEZETÜSÉG.

Bolgár támadás Knjazevacnál
Püris, október 13. (Magyar Távirati Iro­

da.) A Havas-ügynökség jelenti Nisből:
A szerb sajtóiroda közli október 12-iké- 

röl: A bolgárok a knjazevaci fronton megtá­
madtak bennünket.

Rotterdam, október 13. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Times jelenti Athénből:

Két hadosztályból álló bolgár sereg tá­
madást intézett a szerb arcvonal ellen Knjaze­
vac irányában. A támadás a Knjazevac mel­
letti Kadi Boghaz hegyszorosnál kezdődött.

Felrobbantott vasútvonalak
Athén, október 13. (Magyar Távirati Iro­

da.) A Szalonikiben partraszállitott francia és 
angol csapatok továbbszállítását elhalasztot­
ták, mert a görög-szerb vasútvonalat komitá- 
csik több helyen felrobbantották.

Török segítség Bulgáriának
Kopenhága, október 13. Athénből távira- 

tozzák: Törökország fegyvergyárait, valamint 
két hadtestét Bulgária rendelkezésére bocsáj- 
totta. Ellenszolgáltatás gyanánt Bulgária jelen­
tékeny szcnkészletct, nagy tömeg vasúti ko­

csit és hadianyagot engedett át Törökország­
nak; Törökország továbbá szabadon rendel­
kezhetik a Fekete-tengeri bolgár kikötőkkel.

A szultán az Európában lakó összes mo­
hamedánoknak engedélyt adott arra, hogy be­
lépjenek a bolgár hadseregbe. — Burgas előtt 
több török torjedónaszád és torpedó-üző cirkál.

A Tlmok-vldék elfoglalása 
meghozhatja a békét

Lugano, október 13. — (Magyar Távirati 
Iroda.) Az Avanti méltatja az osztrák-magyar- 
német haderők szerbiai hadműveleteit és ezt 
irja: A központi hatalmaknak a Timok-terüle- 
ten való áthatolása eldöntheti a hadi helyzetet 
és a bekére vezethet.

Szerbia 750 milliót kór
Magdeburg, október 13. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Magdcburgische Zeitung jelenti: Szer­
bia 750 millió dinár uj hadikölcsön folyósítását 
kérte szövetségeseitől a háború folytatására. A 
szerb kormány kérése Londonban kínos meg­
lepetést okozott.

Olfeoalvánk hatása Párlsban
Genf, október 13. A francia kamara egye­

sült bizottságaiban a balkáni helyzetről teendő 
miniszteri nyilatkozatok küszöbén nagyon ko­
moly! yá tették a hangulatot azok a szerb for­
rásból származó hírek, melyek az ellenség fel­
vonulásának nem sejtett gyorsaságáról számol­
nak be és a szerb hadsereg ama kísérleteinek 
sikertelenségéről, hogy az osztrák-magyar és 
a német hadseregek viharos előnyomulását föl­
tartóztassák.

A francia-angol vállalkozás előkészítésé­
vel megbízott parlamenti tagok közül többen rá­
irányították a figyelmet a német nehéz ágyuk 
borzalmas hatására, melyet a szerb táviratok 
különösen kiemelnek. A bizottságban meg fog­
ják kérdezni Millerand hadügyminisztertől, 
hogy a francia-angol expedíció fölszerelése meg 
felel-e az ellenség eszközei által felfokozott igé­
nyeknek.
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A halálos csapás
Húga, októbr 13. Selbourne lord gazdasági 

miniszter Yorkban beszédet tartott, melyben 
azt fejtegette, hogy a németek most keleten a 
halálos csapást készülnek mérni a brit biroda­
lomra. A birodalom ennek folytán súlyos vál­
ság előtt áll, mely a legnagyobb erőfeszítést kö­
veteli meg a nemzettől. Óvakodni kell az ön- 
ámitástól, az önelégültségtől és elsősorban at­
tól, hogy a németeket lebecsüljék. Ha pedig a 
cenzor kitörli a laptudósitásokból azokat a 
mondatokat, melyek a németek kitartását és 
képességeit kiemelik, ez bűnös ostobasággal 

egyenlő.

Az orosz háború
Höfer jelentése

Budapest, október 13. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) - A főhadiszállás jelentése
az orosz hadszíntérről:

Burkanovnál a Strypa mellett a tegnapi 
jelentésben említett támadások során az osz­
trák-magyar és a német zászlóaljak a negye­
dik támadást is visszaverték.

Egyébként északkeleten nincs jelentősebb
esemény.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés
Berlin, október 13. — (Miniszterelnök svg 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Hindenburg tábornagy had

Ac entente démarsa Athénben
Athén, október 13. (Magyar Távirati Iro­

da.) Az entente-államok követei ma közös de - 
marsot intéztek a görög kormányhoz. A közös 
jegyzék azt követeli a görög kormánytol. nyi­
latkozzék, hogy minő magatartást tanúsít egy 
bolgár-szerb háború esetén?

Németország tiltakozik 
a szalontklt csapatszállltások ellen

Athén, október 13. (Magyar Távirati Iro­
da.) A német követ megjelent a külügyminisz­
tériumban és tiltakozó jegyzéket nyújtott at az 
angol-francia csapatoknak Szalonikiben, való 
partraszállása és Görögország semlegességének 
megsértése miatt. Németország elvárja a görög 
kormány további lépéseit.

Ventzelos háborút sürget
Athén, október 13. (Magyar Távirati Iro­

da.) A kamara tegnapi ülésén Zaimis miniszter- 
elnök nyilatkozata után Venizelos lépett a szó­
székre. Szerinte nem arról van most szó, hogy 
Görögország háború viseljen-e vagy sem, ha­
nem arról, hogy mikor kell a háborút megkez­
deni. Semmi esetre sem szabiul megengedni 
Bulgáriának, hogy Szerbiát leverje, mert Gö­
rögországnak az az érdeke, hogy Bulgária le­
gyen a legyőzött.

A király öccsét hazahívták
Athén, október 13. (Magyar Távirati Iro­

da.) György herceget, a király öccsét, aki je­
lenleg Párisban tartózkodik, sürgönyileg haza­
hívták.

A balkáni expedíció veszedelmei tiindennurg lauuiu«»* ----
Franki űrt, október 13. A Franki. Ztg. je- csoportja: Dünaburgtól nyugatra az oro- 

lenti Konstantinápolyból: Az itteni irányadó szok támadásai ágyutüzunkben összeomlottak, 
körök és a sajtó élénken fejtegetik a Konstantin Az ellenség ama kísérletei, hogy a ina - 
király és a görög vezérkar állhatatossága nyo- zi0ls-tónak részünkről megszállott szigetet na- 
mán bekövetkezett uj helyzetet. Ama fölfogás talmukba kerítsék, meghiúsultak, 
felé hajlanak, hogy az entente egy-két divízió Smorgontól északkeletre az oroszok ta- 
partraszállitásával csak azt a célt akarta el- „adását, amely akadályainkig jutott, vissza­
érni, hogy a görög hadsereget csatlakozásra utasítottuk. Egyik léghajónk az elmúlt epei 
bírja. Mivel azonban ez az eszköz nem vált be j erre a megerősített és csapatokkal megrakott 
és az ententenak elkötelezett Venizelos egyszer- városra bőségesen hajított bombákat, 
smindenkorra kiesett a nyeregből, a legnagyobb I , um.»!«, ump« táhi 
mértékben valószínűtlen, hogy Anglia és Fran­
ciaország el fogják küldeni a Szerbiának ígért 
150,000 főnyi segitö sereget, még ha Görögor­
szág összetett kezekkel nézné is a csapatok át­
vonulását. Az ilyen átvonulás nagy veszedel-

Oorktl Maxim
Oroszország megsemmisüléséről 

beszél
Szófia, október 13. (Magyar Távirati Iro­

da ) A moszkvai diákgyülésen Gorki] Maxim 
beszédet mondott, amelyben az orosz hadsereg 
helyzetét rendkívül sötét színekkel festette 
Üres fecsegés, — mondta többek _ kozott 
hogy akár az Ural-hegységbe is visszavonul­
hattok. ha ellenségeink Pétervarott vagy 
Moszkvában megvetik a lábunkat, akkor Orosz­
ország megszűnik létezni.

Az olasz liáborn
Olasz vereség a tengermellékl fronton

Budapest, október 13. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) - A főhadiszállás jelentése
az olasz hadszíntérről: __

Az olaszok tegnap nehéz- és kozep-kah- 
berü ágyukból a lafrauni fensik ellen tüzérségi 
tüzelést kezdtek.

Az ellenség tüzérsége a tengermelléki arc­
vonal egyes szakaszai ellen is fokozott tevé­
kenységet fejtett ki. Olasz gyalogsági osztagok 
ama kísérleteit, hogy a vrsici és a tolmeim híd­
főt megközelítsék, meghiúsítottuk. A doberdoi 
fensik északnyugati részén az ellenséget meg- 
lepetésszerü tüzeléssel támadva meg, arra 
kényszeritettük, hogy elöl levő fedezékeit me­
nekülve hagyja oda.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Hllózanodás Olaszországban

Lipót bajor herceg tábornagy 
hadcsoportja: Semmi újság.

L ins ingen tábornok had cso­
port ja: Az ellenséget előztük Rudka—Biel- 

, isko Wolskaja melletti állásaiból és az Alek- 
vonulását. Az ilyen átvonulás nagy veszedel- ggndrya major és e majortól északra húzódó 
mét, ha Görögország nem lép katonailag az magaslatok közti vonalon túl visszavetettük.^ 
entente mellé, még a leggyöngébb entente-stra- Bothmer gr6f tábornok német csapatai az 
tégfinak is át kell éreznie. Az entente expedtciós Hajworonkától északnyugatra (Búr-
serege bizonyos mértékben eloremehet.de visz. " délnyugatra) több állásából kive-
szajönni talán sohasem lesz képes.

Vlvlanl nyilatkozata 
Románia magatartásáról

Páris, október 13. (Magyar Távirati Iro­
da.) A kamara mai ülésén Viviani miniszterel­
nök nyilatkozott a balkáni helyzetről. — Azzal 
kezdte, hogy a bukaresti szerződés mély hara­
got hagyott hátra a bolgár cárnál és a bolgár 
népnél. Fáradozásaink, — úgymond — melyek 
a békés megegyezés létrehozására irányultak, 
Bulgária magatartásán meghiúsultak. — A mi­
niszterelnök ezután rátért Románia magatartá­
sának ismertetésére és a következő kijelentése­
ket tette:

— A Romániával folyamatban levő tárgya 
lások nem kedvezőtlenek. Az a körülmény, hogy 
Románia csapatainak fele részét mozgósította, 
megengedte neki, hogy esetleges támadásokat 
visszautasítson, a német nyomásnak ellenáll­
jon és a bolgár határt figyelhesse. — Románia 
tudja, hogy csak az entente-hatalmak győzel­
mével érheti el kívánalmainak teljesülését.

kanowtól délnyugatra) több állásából kive 
tette!<’ LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Ára • fél üveg 
K í-20. Egész 
üveg Ihónapo­
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A ki következetesen 
mindennap használja az 
Odolt, az mai tudásunk 

szerint az elképzelhető legjobb 
száj- és fogápolást gyakorolja.

Frankfurt, október 13. A Frankfurter Zei­
tung olasz forrásból a következő tudósítást 
közli az olaszországi helyzetről:

A nacionalista mámor végleg eltűnt. Álta­
lában az a nézet kerekedik felül, hogy amilyen 
gyorsan csak lehet, kikerüljenek a végzetes 
helyzetből. Mindinkább kiderül, hogy a kor­
mány a hadüzenet alkalmával figyelmen kívül 
hagyta az ország érdekeit és a hosszú háború­
hoz szükséges belpolitikai és gazdaságl. C " 
látást. A nemzet két részre szakadt. A nagy 
többség, amely munkásokból, parasztokból, az 
arisztokráciából s a gazdaságilag és'elk'eg 
károsultakból áll, félreérthetetlen módón kifeje­
zésre juttatja háboruellenes gondolkodását.

A gazdasági szakértők kifogásolják az 
elégtelen pénzügyi intézkedéseket és a meg 
szükséges kölcsönöket legkevesebb 10Ff 
liárdra becsülik, amivel a háborús költségek 14 
müliárdra növekednek, 750 milliónyi kamat­
teherrel, nem számítva a nyugdijakat, a segé­
lyeket és a helyreállítási költségeket. Kifogá­
solják, hogy Angliára és Franciaorszagra nem 
gyakorolnak elegendő pénzügyi nyomást.

A déli tartományokban a nyomor napról- 
napra növekedik. Kenyér és munka helyett a 
kormány hazugságokat és Barzilai-féle szó­
noklatokat ád, ami ellen Nápoly polgármestere 
eleinte tiltakozott és a gyűlés rendjének teltar­
tásáért való felelősséget elutasította magatol. 
Pártegységnek nyoma sincs. A kormány bizo­
nyára még olyan időben fogja egybehívni a 
parlamentet, amikor még törvényes hatalma 
lesz ahoz, hogy a kamara szabad, komoly, a 
nép akaratának megfelelő vitatkozását, vagy 
ml több: manifesztációját lehetetlenné tegye.

A kivételes törvény november 30-án lejár. 
Beavatott körökben biztosítanak arról, hogy a 
Salandra-kabirtet egy második csínyből nem 
fog győzelmesen kikerülni és hogy döntő vál­
tozások elkerülhetetlenek. A hadsereg f így érni 
rossz és lázadások szokatlanul gyakoriak. A 
Németország elleni háborús propaganda, n\i 
ván a kormány utasítására eltűnt.
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A belga-francia harctér
A franciák újabb térvesstcségel

Berlin, október 13. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

Az angolok előretöréseit Vermellestől 
északra könnyűszerrel visszautasítottuk.

Soucheztöl keletre a franciák ismét el­
vesztettek egyes árokrészeket, amelyekben 
október 11-én még képesek voltak tartani ma­
gukat.

A Champagneban, Tahiiretöl délre, tegnap 
este meghiúsult egy francia támadás. Ugyan­
azon a helyen ma reggel egymást követő több 
vonalban megismételt támadásuk teljesen ösz- 
szeomlott.

A Vogézekben a Schratzmaenle nyugati 
lejtőjén a franciák állásuk egy részét elvesz­
tették.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

DEBERECZENI FÜGGETLEN UJSÄG

lírás 
és a vármegye

A Tahure —Alpont vonalon
Champagne, október 13. (P. Ll.) Az októ­

ber 11-ről 12-re virradó éjszaka a franciák bő­
séges tüzérségi előkészítés után megújították 
offenzivájukat a Tűimre- Ripont ut mindkét ol­
dalán. A támadásokat visszautasítottuk. A tá­
madások ugyanezen a szakaszon október 12-én 
reggel megismétlődtek, de könnyűszerrel mind 
visszavertük.

Butte-le Mesniltől északra a franciák kézi­
gránát-támadásokat kezdtek. A 196. és a 197. 
számú magaslatok között erősebb tüzérségi 
harc volt. \

Német léghajók az Északi - tengeren
Kopenhága, október 13. Egy Zeppelin-lég­

hajó tegnap délben megjelent Cimbrisham í'ó- 
lőtt. A léghajó ezután leereszkedett a tengerre 
és megállított egy gőzöst, majd ismét fölemel­
kedett és délkeleti irányban folytatta útját.

Delcassó lemondását elfogadták
Páris, október 13. (Magyar Távirati Iro­

da.) A minisztertanácson Viviani miniszterel­
nök bejelentette Dclcassé külügyminiszter le­
mondását. Poincaré elnök a lemondást elfo­
gadta. A küliigyek vezetését Viviani miniszter- 
elnök vette át.

Francia nemzetgyűlés
Genf, október 13. (Magyar Távirati Iro-1 

da.) A francia kamara szocialistái a legköze­
lebbi ülésen javasolni fogják, hogy a háború i 
alatt a két kamara nemzetgyűléssé egysiiliön. |

A skótok a muníciók törvény ellen
Frankfurté, október 13. A Frankfurter Zei­

tung jelenti Londonból: A Labuor Leader írja: 
Skótország népét sohasem lehetett igazán lel­
kesedésre bírni a háborúért és mindaz, amit lel­
kesedésnek tekintenek, napról-napra csökken. — 
Glasgowban rendkívül gyorsan növekszik a 
forradalmi szellem és főleg a municiós törvény 
elleni ellenállásban nyer kifejezést.

A Govan vidéki egyesült bányásztestüle­
tek az összes bányászokhoz felhívást intéztek, 
mely azt mondja, hogy a bányászok követel­
jék a municiós törvény visszavonását, melyet 
fegyverül használnak a munkások elnyomására 
s amely semmi esetre sem alkalmas a muní­
ció-termelés fokozására. Shcttleston és Gree­
nock kerületekben általános az ellenállás a mu­
niciós törvénynyel szemben. Clyde-ben a mun­
kásság körében forradalmi a hangulat.

A világháború egyik legrettenetesebb idő­
szaka az elmúlt tél volt. Ekkor szenvedtek ka­
tonáink legtöbbet és ekkor jártak sokan olyan 
szerencsétlenül, hogy egész életükön át nyo­
morékok maradtak. Készületlenül talált bennün­
ket a tél, azt gondoltuk, az ágyuk bömbölése 
és a fegyverek dörrenése a télen át szünetelni 
fog; ellenkezőleg, éppen akkor dúltak a legna­
gyobb és legvéresebb csaták. Úgy, ahogy tud­
tuk, megfeszített erővel és lankadatlan kitartás­
sal elláttuk a zordon Kárpátokban halálmegve­
téssel küzdő katonáinkat téli meleg alsóruhá­
val, de mégsem tudtuk úgy ellátni őket, hogy 
a fagyástól megóvhattuk volna drága magyar 
véreink. Most kettőzött feladat előtt állunk. El­
lenségeink száma megszaporodott a hitszegő 
tubáitokká! és éppen a mi fiaink, főként Debre­
cen és Hajduvármegye fiai azok, akik a kietlen 
és zordon határszéli hegyeknél állanak őrt, hogy 
megakadályozzák a hitszegő ellenségnek hatá­
raink átlépését.

Nem szabad, nem* lehet vitéz és hős kato­
náinkat még egy olyan tél borzalmainak ki­
tenni, mint amilyenben részük volt.

Az állam megteszi a magáét, de a társa­
dalomnak is segíteni kell! A magyar nőkre há­
rul ez a.szép és nemes feladat. A legszentebb 
kötelesség, a legnemesebb feladat áll előttük. 
Ki ne gondolna azokra a hőslelkü magyar fiuk­
ra. kik minden szenvedést olyan odaadásaj tűr­
nek, kik vérüket, életüket áldozzák az itthon- 
maradottakért, azoknak családi nyugalmáért, 
tűzhelyeik zavartalanságáért. — Azt hisszük, 
minden magyar nő lelke ott van ezeknél a hős 
fiuknál.

Teljesítsék tehát a magyar nők. közöttük 
Debrecen város és Hajduvármegye hölgyei is 
nemes és emberbaráti feladatukat és segítsenek 
fiainknak elviselhetővé tenni a közelgő telet 
messze hazájuktól, az idegenben.

Hölgyeink tegyék most félre minden más 
munkájukat. Ne kézimunkáljanak szobáik díszí­
tésére, ne igyekezzenek most szép és értékes 
kézimunkával karácsonyra hozzátartozóikat 
meglepni. Félre most ezekkel. Magasztosabb, 
szentebb és nemesebb kötelesség vár most 
reájuk!

Magyar nők! Most csak egy feladatotok, 
egy szent kötelességetek van: a harctéren levő 
véreinknek meleg, a téli hidegének ellentálló 
gyapjú anyagú cikkeket készíteni. Ezt tegyétek 
meg! Ezt tartsátok kötelességeteknek! A hosz- 
szu estéken kössetek otthon érmelegitőket, 
gyapjusálakat, térdvédőket, lábszárharisnyá­
kat, kapcákat, szóval készítsetek olyan dolgo­
kat és ruházati cikkeket, amivel örömet sze­
reztek harcosainknak és ami lehetővé teszi ne­
kik, hogy leküzdve a tél nehézségeit, tovább is 
azzal a sziklaszilárd, csüggedést nem ismerő 
elhatározással teljesíthessék csodálatot keltő fel­
adatukat, mellyel eddig is végezték.

Magyar nők, anyák, leányok! Ne feledjé­
tek el, hogy értetek, mindnyájunkért, drága ha­
zánk szabadságáért küzdenek ott véreink s sem 
időt, sem áldozatot nem szabad kímélnünk, 
hogy sorsukat elviselhetővé tegyük, helyzetü­
kön könnyitsünk. Ti meg tudjátok ezt tenni, 
csak akarnotok kell és ha leikeiteket áthatja a 
szent kötelesség érzete, akkor fiaink nem ret­
tennek meg ezer ellenségtől sem, mert érezni 
fogják, látják, hogy az otthonmaradottak sze­
retettel gondolnak reájuk és nincsenek elha­
gyatva.

Debrecen, 1915. október 13.
A debreceni Hadsegélyzö Hivatal.

A Hadsegélyzö Hivatal ezúton tudatja a 
nagyérdmü közönséggel, hogy a gyapjufonál a 
hivatalba a mai napon megérkezett.

Debrecen egyedüli látványossága a hadi- 
kiállitás. — Belépti-dij 50 fillér, katonai 
legénység és gyermekek részére 20 fillér.
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Ahábomközgazilasági okai és batása
Kovács Gábor dr. egyetemi tanár előadása

A debreceni tudományegyetem Népszerű 
Főiskolai Tanfolyamán ma este Kovács Gábor 
dr. egyetemi tanár tartott előadást, amelyet a 
megyeháza tágas dísztermét zsúfolásig meg­
töltő közönség hallgatott meg. Ott volt a díszes, 
előkelő közönség sorában Baltazár Dezső dr. 
püspök, Bernolák Nándor dr. egyetemi rektor­
ral az élén az egyetem tanári kara, Okolicsányi 
Károly cs. és kir. kamarás vezérőrnagy állo­
másparancsnok, Pákozdy Sándor alispán, a 
tanintézetek tanárai.

Kovács Gábor dr. egyetemi tanár A há­
ború közgazdasági okai és hatása címen tar­
totta meg előadását. A nagyközönség általában 
a trónörököspár meggyilkolásában látja a há­
ború okát. Ez a felfogás megállhatott volna ak­
kor, ha Szerbia ellen csupán bosszúálló hadjá­
ratot folytattunk volna, azonban hadüzenetünket 
követte az angol, francia és orosz támadás. — 
Az is mutatja a nagyközönség felfogásának té­
ves voltát, hogy a szerb affér az utóbbi napo­
kig mellékvágányon álló esemény volt és a 
most megindult újabb akcióban sem a Szerbiá­
val való végső leszámolás a főcél, hanem az 
entente balkáni akciójának a meghiúsítása.

Ez a világháború a sarajevoi tragédia nél­
kül is bekövetkezett volna, mert elsősorban gaz­
dasági okok idézték elő. Ez a háború egy eddig 
még nem látott hatalmas gazdasági küzdelem. 
A lefolyásának hatását is elsősorban gazda­
sági téren érezzük. A legutóbbi húsz év hábo­
rúival bizonyította be az előadó, hogy a háború 
indító okai mindig közgazdasági érdekek vol­
tak. A mostani háborúban is közgazdasági mag 
van. Gazdasági érdekből sóvárog Szerbia a 
Bácskára, a • Bánátra, Szlavóniára, Oroszor­
szág Konstantinápolyi akarja, hogy a kereske­
delem leghatalmasabb tényezőjéhez, a tenger­
hez jusson, Olaszországot az ententetól kapott 
milliókon kívül Trentino megszerzése és az Ad­
rián való korlátlan uralom célja vitte ellenünk 
és mindezek háta mögött áll Albion a legön­
zőbb gazdasági érdekeivel, amelyeket az eksz- 
panziv erejű Németország fenyegetett. Úgy, 
hogy ez a háború alapjában véve Anglia és Né­
metország közötti gazdasági küzdelem, amely­
hez a többi résztvevő államok csak statisz­
tálnak.

* Statisztikai adatokkal mutatta ki ezután az 
előadó a Németbirodalomnak azt a nagyará­
nyú fejlődését, amely Angliát féltékennyé tette 
és a háború fölidézésébe vitte, majd a háború 
közgazdasági hatásait ismertette. A háború a 
központi hatalmaknál a közgazdaságnak zár­
közgazdasággá való visszafejlődését idézte elő, 
amely változás nem történt minden rázkódta- 
tás nélkül, amit mindenki érez a mindennapi 
életben.

A közönség mindvégig feszült figyelemmel 
hallgatta a rendkívül érdekes és tanulságos elő­
adást, amelyért hosszasan megtapsolták Ko­
vács Gábor drt.

— Képviselőválasztás. Besztercéről 
táviratozzák: A naszódi kerületben ma ejtet­
ték meg a képviselőválasztást. G u e t h János 
főgimnáziumi igazgatót, a nemzeti munkapárt 
jelöltjét, egyhangúlag képviselővé válasz­
tották.

SZÍNHÁZ
MD90R:

CSÜTÖRTÖK: Hoffmann meséi, opera. (Cső- 
regh Jenő, a Kolozsvári Nemzeti Színház 
tenoristájának vendégjátéka.)

PÉNTEK: Koldusdiák, operett. (Csőregh Jenő 
második vendégjátéka.)

SZOMBAT: Cigányszerelem, operett. (Cső­
regh Jenő harmadik vendégjátéka.)

OKTÓBER 1-TÖL 
LAPUNK ELŐFIZETÉSI ARA:

Helyben: I hóra K 1.40, negyedévre K 4.— 
Vidékre: 1 hóra „ 1.50, negyedévre „ 4 50 
Egyes szám ára 4 fillér. — Vasár- és ünnep­
napokon 6 fillér. .......... ,
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DEBERECZEN! füööetlen újság 1915. október 14.

HÍREK
— Tisza, Mackensen, Enver pasa és Jó­

zsef főherceg a budapesti tudományegyetem 
doktorai. Fővárosi tudósítónk táviratozza: A 
budapesti tudományegyetem jog- és államtu­
dományi kara ma délután Concha Győző dé­
kán elnöklete alatt illést tartott. A fakultás 
Concha dékán indítványára Tisza István gróf 
miniszterelnököt a jogtudományok, Mackensen 
tábornagyot, József főherceg hadtestparancs­
nokot és Enver pasa török hadügyminisztert 
pedig az államtudományok tiszteletbeli dokto­
raivá választotta. Tisza István miniszterelnököt 
az egyetem részéről ért kitüntetése alkalmából 
ma este a munkapárti körben meleg ovációk­
ban részesítették.

— A 43—50 éves volt tisztek kiképzésének 
elhalasztása. A honvédelmi miniszter október 
hó 8-án a következő körrendeletét bocsátotta 
ki: „A besorozott 43—50 éves volt tisztek és 
tisztjelöltek négy hetes kiképzési tanfolyamá­
nak felállítása elhalasztatott. miért is a kikép­
zési tanfolyamba való felvételre, valamint a 
népfelkelő tisztté való egyidejű kinevezésre és 
az idő előtti behívásra vonatkozó — a honvé­
delmi miniszterhez címzett és a tartózkodási 
hely szerint illetékes népfelkelő parancsnokság 
utján benyújtandó kérvényeknek beérkezési 
határideje 1916. évi január hó 5-ikéig meghosz- 
szabbittatik.

— Signum laudis. A király megparan­
csolta, hogy Wieland Adorján *16. huszárez­
redbeli századosnak, hortobágyi Tibor 16. hu­
szárezredbeli főhadnagynak és W einlinger Ká­
roly 16. huszárezredbeli tartalékos hadnagy­
nak az ellenséggel szemben vitéz magatartá­
sukért, Fiáth Tibor báró 7. huszárezredbeli 
tartalékos főhadnagynak az ellenséggel szem­
ben kitűnő szolgálatáért a legfelső dicsérő el­
ismerés tudtul adassék.

— Fölemelték a marhahús árát. A városi 
közélelmezési bizottság ma délután Csóka 
Samu főjegyző elnöklete alatt ülést tartott. — 
Csóka Samu főjegyző előterjesztette a'távol­
levő polgármester megbízásából, hogy a ba­
romfiak árának maximálása ismét szükségessé 
vált, mert mióta fel van függesztve a maximá­
lás azóta 15 koronát is kérnek egy pár csirké­
ért. — Rostás István főkapitány megjegyezte, 
hogy még nem tartja elérkezettnek az időt a 
szárnyasok árának újbóli maximálására. A kö­
zönség maga is tartózkodik már a vásárlástól, 
mert megfizethetetlenül magas árakat kérnek, a 
kínálat pedig nap-nap után fokozódik, egyre 
több szárnyas kerül piacra, úgy, hogy ettől a 
körülménytől is lehet várni némi árcsökkenést. 
A bizottság a főkapitány álláspontjára helyez­
kedett és tiz napra elhalasztotta a baromfiak 
árának újbóli maximálását.

Csóka Samu főjegyző ezután ismertette a 
mészárosok beadványát, amelyben azt kérik, 
hogy tekintettel arra, hogy az élő szarvasmarha 
ára az utóbbi napokban tetemesen felszökött, a 
marhahús maximális ára 5 korona 10 fillérben 
állapíttassák meg. Ezzel szemben a bizottság, 
Rostás István főkapitány előterjesztése alap­
ján, azt javasolja a polgármesternek, hogy az 
elsőrendű marhahús árát 5.—, a másodrendű 
árát 4.80, a növendékhus árát szintén 4.80, a 
borjúhús árát pedig 5.40 koronában maximálja.

Fölemelte a bizottság a vöröshagyma árát. 
Egy métermázsa árát 76 koronában, egy kilo­
gram hagyma árát pedig 80 fillérben javasolja 
megszabni. A szőlő kilogramjának ára 1 ko­
rona, a tengeri métermázsája 26.—, kilója. 28 
fillér lesz. Ezek az árak október 16-án, szom­
baton lépnek hatályba.

— Tánciskolái értesítés. A haladó növen­
dékek tánctanfolyama szerdán, e hó 13-án este 
6 órakor kezdődik az ipartestület dísztermében 
(Simonffy-utcai városi bérház. 1. szám). Be­
iratkozni lehet egész nap az Uránia-szinház 
keresztépületében levő lakásomon. Ch. Percei 
Carola tánctanárnö.

— Kitüntetetett huszárörmester. A király 
Hőss Lajos 7. huszárezredbeli törzsőrmester­
nek az ellenséggel szemben különösen ^köteles­
ségül! szolgálata elismeréséül a koronás ezüst 
érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján ado­
mányozta.

_ A nagybocskói biró bűne. Érdekes
bünpört tárgyalt ma a debreceni kir. ítélőtábla 
fölebbviteli büntető tanácsa. A vádlott Poáma- 
liszky Iván nagybocskói községi biró volt, aki 
ellen az a vád, hogy az orosz invázió idején 
az oroszok segítségére volt és velük együtt 
fosztogatta a menekültek őrizetlenül maradt la­
kásait. A máramarosszigeti törvényszék három 
évi fegyházru ítélte Podmaliszkyt, aki íelebbe- 
zést jelentett be az ítélet ellen. A tábla elren­
delte a vizsgálat kiegészítését.

— Debrecenfalva felépítésének költségére 
a következő újabb adományok érkeztek a pol­
gármesteri hivatalba: Udvardy Miklós (Buda­
pest) 20 kor., Pénzügyi tisztviselők havi hoz­
zájárulása 132.50 kor.. Mezei Béla és társu­
lata heti tiszta bevételének 2 százaléka 56.60 
kor., Andorfi Béla 6. huszárezredbe!! zászlós 
a harctérről 10 kor., dr. Tóth Gyula rendőr­
fogalmazó 50 kor., Hindenburg-kották eladá­
súból 2 kor., A rendőri bejelentő hivatali napi- 
dijas Írnokok: Bagi Endre 5, Újhelyi Eleméi 5, 
Tóth Lajos 5, Lengyel Jenő 2, Bardocz Jenő 
2, Láng János 2, Kovács József 3 kor.. Weisz 
Bertalan (Hatvan-p. 11.) 47.50 korona.

— A debreceni hadikiállitáson felülfizet­
tek: Koller Ferencné 1 kor.. N. N. 50 fillér, 
N N. 80 fillér. Aufricht Vilmos 4 kor., N. N.
10 fillér, N. N. 50 fillér, B. A. 50 fillér, N. N.
50 fillér, K. R. 50 fillér. N. N. 1.50 kor., Ko­
vács János 50 fillér, N. N. 10 fillér. N. N. 1
kor., Fridery Gusztáv 50 fillér. N. N. 2.60 kor., 
Váradi Géza 1 kor., N. N. 1 kor.. Frnk Jó­
zsef 1 kor., Franz Kelemen 50 fillér. N. N. 
50 fillér, N. N. 50 fillér, N. N. 30 fillér, N. N. 
szakaszvezető 20 fillér, N. N. 10 fillér, N. N. 
20 fillér, Harsány! Istvánná 1.50 korona.

— A Fröhllch-féle csődtömegből megvett 
összes irodai szerek, valamint a még meglevő 
Iskolai cikkek, füzetek, könyvek, iskolatáskák, 
stb. elárusitása még rövid ideig tart. Üzlet­
helyiség Szent Anna-utca 1. __________

Spré hirdetések
Fűiőtermemben

egy leánykabát felejte­
tett, igazolt tulajdonosa 
átveheti. Gnldstein Ka- 
rolin, Miklós-n. 5.

anjesyitn,
tóhsh UMiyiln.
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_____- értHepsptr másutt
vau letétiwi, kiváltjuk 6» 

«n* e fenti kölcsönt 
étitek. Külföldipénso- 
kat, tnsy érmeket » 

legmagasabb 
trón beváltunk.

_____ _ Hmáltéliaat é>
ZálagiilteOa Rém.-Tánaság

SIMON PFY - UTCA 13.
Telefon 298.

Jtinker Henrik
művirág- és dlsztollgjrára

Budapest Debreczen
Király-utca 54.
Telefon 118-09. 

ff e r

Plac-ntoa 26-28.
Telefon 553. =

Munkás leányok
felvétetnek Honvéd-u. 16

Eladó
■énivMft ál rnü&ßl
A fiwath- <e Piac-utca 
#rk*n lévő tegmoder- 

oebb berendezői!C
•l&Sseiii vendéglő és 

e8*«Mnneb
f. évi november 1-töl 

keadve kiadó. 
Érdeklődök forduljanak 
a Debreczeni £Cs(S Taka­
rék pénztárhoz.

Engrossista
segéd azonnal állást kap 
Klein Ignác Füszerkercs- 
kedésében, Csapó-utca.
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Debiecsa, Plee-etea 38
Kimstrih-pstika.

ivirigik t Mariik
legizlésesebb kivitelben nagyban éa kicsiny­
ben. Úgyszintén női kalapformák, dlastollak,
sirkoszoru-levelek is kellékei.
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Megérkeztek

az őszi és teli divatkeime-
újdonságok 

FLANELLEK — SELYMEK 
YELEZEK— BÁRSONYOK.

! Óriási választék ?

Legjobb és legolcsóbb vető- 
gépek s használt és nj ben­
zinmotorok. vasekék, boro­
nák, konkolyozók, morzso- 
lók, szőlőzozók és borsajtók, 
répa- és szecskavágók bevá- 
:: sárlási helye az ::

„Agrikultura“ Részvénytársa­
ság mezőgazdasági gépraktá­
rában. Petőfi-tér 13. sz. alatt.

A nagyállomással szemben.

Katonák életmentője a

„SZANITÉC TETÜPOR
l^egrbletosabb szer a kiütése« tífuszt ter­

jesztő ruhatetvek ellen.
Tábori csomagr (csak elmet keli ráírni) ltyo#;y- 
szertárban, drogériában 1.— korona. Csak 
kifejezetten Szanltéc-port fogadjon el, mert ennek ts. mint 
minden jónak, akadhat silány utánzata. — Ahol nem 
volna kapható, odú 8 dobozt utánvéttel szállít : Anbcr 

Kyógy>»zertAr, Mohácn.

Boros hordók!!
500 hektó uj, 250 hektó használt, 25 
litertől 650 literig. Továbbá uj zsíros 
hordók és káposztás kádak minden 
nagyságban kapliatók hordógyáramban.

Báró Győrfty Miklós

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben
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